Szabo Szabolcs

Természettudomanyos Vandorkupa
2025.

A csapat iskoldjanak neve:

A csapat neve:

Irasbeli fordulé feladatai — Javitasi atmutaté

— Az alabbi feladatok megoldasara, a kérdések megvalaszolasara 90 perc all rendelkezésre.

— Minden feladatot a feladatlapon (illetve sziikség esetén a potlapo(ko)n) kell megoldani. A
potlapokra fel kell vezetni a csapat nevét!

— Szamitasi feladatok esetén a gondolatmenetet, szamitas menetét is be kell mutatni kdvet-
hetden, nem elegendd pusztan a végeredmény megadasa.

— Kék vagy fekete, nem radirozhatg tollal kell dolgozni.

— Segédeszkdzként kizarolag foldrajzi atlasz, periédusos rendszer (mellékeljiik) és zsebsza-
mologép hasznalhato (okostelefon, okosora nem!).

— A feladatok pontszama a feladat sorszama mellett olvashatd. Az irasbeli forduloban mind-

0sszesen 74 pont szerezheto.

A feladatlap osszeallitasaban részt vettek:
Barany Zsolt Béla, Darabos Kata, Kertes Fruzsina,
Posfai Marton, Szakmany Csaba, Tislér Levente

1. FELADAT 12 pont

Figyeljétek meg alaposan az alabbi abrat, majd valaszoljatok meg az alabbi kérdéseket!
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A kép forrasa: https://ia.eferrit.com/ia/b6dd827d419f37b9-1024x682.jpg (utoljara megtekintve: 2025.04.10.)

a) Milyen jelenséget szemléltet az abra? (1 pont)

a diffaziot
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b)

d)

f)

Hogyan valtozik a folyamat sebessége, ha megvaltoztatjuk a h6mérsékletet? A va-
laszotokat indokoljatok meg! (4 pont)

e melegités hatasara a folyamat gyorsul
e hiités hatasara a folyamat lassul
Indoklas:

pl. A melegités hatdsara a részecskék belsé energidja megnd, ezaltal sokkal gyorsabban

képesek mozogni. A gyorsabb mozgés gyorsabb keveredést/diffuziot eredményez.

Milyen fizikai médszerrel gyorsithato a jelenség? (1 pont)
keveréssel

Amennyiben a szintelen folyadék desztillalt viz, mi lehet a kék szinii folyadék? Két
valaszt is adjatok! (2 pont)

o pl. kék ételfestekkel megfestett vizcsepp/ecetcsepp (nem ér 2 pontot, ha mind-
kettd leirja és mas, az ételfestéktdl eltérd valasz nincs)

o pl. réz(Il)-szulfat-oldat
Nevezzetek meg két olyan anyagot, amelybél olyan szines oldat készithetd, amellyel
a fenti kisérlet elvégezhetd! Figyeljetek oda arra, hogy a c) alpontnal emlitett anya-
goktol mindenképpen eltéro két vegyszert kell megnevezzetek! (2 pont)

e pl. hipermangan-oldat

e pl. nikkel(Il)-klorid-oldat
Hogyan valtozna meg a folyamat sebessége, ha desztillalt viz helyett a nagyobb
viszkozitasa (siiriibb) viziiveget hasznialnank? A valasztasotokat indokoljatok is
meg! (2 pont)

e a folyamat lassabban menne végbe

Indoklas:

A viziivegben a részecskék kozott hato kolcsonhatasok erdsebbek, igy a kozéjiik be-

éplilni késziil6 részecskék mozgasa nehezebbé valna.
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2. FELADAT 14 pont

A csontok és egészségiik

A csontjainkat felépit6 csontszovetet — csakugy, mint egyéb szoveteinket — szervetlen és szer-
ves anyagok alkotjak. A szervetlen anyagok teszik erdssé és keménnyé¢, a rugalmassaguk pedig
a szerves anyagoknak kdszonhetd. A csontokat alkotod csontszovet tomegének atlagosan kortil-
beliil 30%-at alkotja szerves molekula. A csontszovet szervetlen alkotoinak 70-80 tomegszaza-
Ieka a kdvetkezd Osszegképletli vegyiilet: (Ca10(PO4)s(OH)2). A csontokban talalhatd viz is,
melynek 0sszes mennyisége a csontszdvet teljes tomegének 6-20%-a.

a)

(2014. évi emelt kémia érettségi esettanulmany-feladat szévege alapjan,
forrds: Mark LaszIlo, PhD értekezés, Pécsi Tudomdnyegyetem, 2006)

Hatarozzatok meg a Cai0(PO4)s(OH)2 dsszegképletii vegyiilet tomegszazalékos kal-
ciumtartalmat! (3 pont)

M(vegytilet) =10 - 40 g/mol + 6 - (31 g/mol + 4 - 16 g/mol) + 2- (16 g/mol + 1 g/mol) =

1004 g/mol 1 pont
Ebbdl a kalcium: 10 - 40 g/mol =400 g 1 pont
w%(kalcium) = (400/1004) - 100 = 39,84 1 pont

Egy diak az ebédbdl megmaradt csirkecsontokat megtisztitotta, és konyhai mérleg segitségével
lemérte. A csontok dssztomege 5,0 grammnak adddott.

b) Hatarozzatok meg, hogy a vizsgalt csont maximum hany grammot tartalmaz a

Ca10(PO4)s(OH)2 dsszetételii vegyiiletbol, ha feltételezziik, hogy a csont dsszetétele
teljesen megfelel a fent leirt csontszovet dsszetételével? (2 pont)

5 gtomegli minta ~ — 30 %-a szerves alkotorész 50,30 =1,5 g szerves alkoto
— a maradék szervetlen alkoto: 59-159=35gszervet-
len alkoto 1 pont
A 3,5 gramm szervetlen alkotorészbdl maximum 80 tomegszazalék a kérdéses vegyii-
let.
m(vegyiilet a mintaban) =3,5-0,8 =2,8¢ 1 pont

Ha 70 tomegszazalékkal szamol akkor a feladatrészre maximum 1 pont adhato.

Feltételezziik, hogy a vizsgalt csontok kalciumot kizarolag a kovetkezo vegyiilet
formajaban tartalmaznak: Cai0(PO4)6(OH)2. Hany gramm a vizsgalt csontok kal-
ciumtartalma? (Amennyiben a b) feladatot nem sikeriilt kiszamitani, ugy tekintsé-
tek a vegyiilet tomegét 1,4 grammnak!) (1 pont)

A minta a kérdéses vegyiiletbdl 2,8 grammot tartalmaz (a b) alpontban kiszamoltak
alapjan). Mivel a vegyiilet 39,84 %-a,
igy a kalciumtartalom: 2,8 - 0,3984 = 1,11552 g~ 1,12 g 1 pont

Amennyiben az a) és b) alpontokban téves eredményre jut, de azzal itt helyesen szamol,
jar a pont.
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d) Minimum hiany gramm vizet tartalmazhatnak az 6sszegyiijtott csontok? (1 pont)

A csontok és a benne 1év0 csontszovet Ossztomege 5 g. Ennek minimum a 6 w%-a viz.
m(viz)=5-0,6=0,3¢g 1 pont

A didk mésnap biologia 6ran mikroszkoppal megfigyelhetett egy csontbol készitett metszetet.
A mintat azonban a tdrolddoboz rossz helyére tette vissza, igy O0sszekeveredett mas szovetekbol
késziilt metszetekkel. A kovetkezd képek a dobozban 1évé metszeteket mutatjak.

e) Melyik betiijelii kép abrazolja a csontszovetet? Milyen jellegzetességeirol lehet fel-
ismerni a szoveget? (2 pont)

A D jelti dbrazolja a csontszovetet. 1 pont
Felismerhetd onnan, hogy a nyulvéanyos, szilvamag alakt csontsejtek koncentrikus kor-

ben helyezkednek el a kdzponti csatorna korill. (barmelyik jellemzé megaddsa esetén
jar a pont) 1 pont

f) Melyik allati szovetcsoportba tartozik a csontszovet? (1 pont)

A kotd- és tamasztoszovetek kozé (azon beliil a tdmasztoszovetek kozé). 1 pont

g) A csontok egyik legfontosabb anyaga a kalcium. A szervezetiink kalcium-haztar-
tasanak szabalyozasat belso elvalasztasi mirigyekbdl a vérbe keriilé kémiai anya-
gok végzik. Nevezzétek meg, melyik szervrendszer latja el ezt a feladatot! (1 pont)

a hormonrendszer 1 pont
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h) Az alabbi képen egy gyakori, csontokban bekovetkezo valtozast lathatsz egy egész-
séges csont szerkezetének képe mellett. A grafikon segitségével allapitsatok meg,
melyik nem tagjai a leginkabb veszélyeztetettek a betegség szempontjabol és irja-
tok le hany éves korban kezd el nagy mértékben csokkeni a csontsiiriiségiik!
(1 pont)
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életkor években
A nok esetén 53-55 év kozott kezd el nagy mértékben csokkenni a csontsiiriség.
1 pont

i) fIrjatok 2 javaslatot, hogyan lehetne megévni csontjainkat ettél a betegségtél!
(2 pont)
e pl. Rendszeres mozgas, id6és korban is figyeljiink a megfelel fizikai aktivitasra.

e Pl Ovakodjunk a karos szenvedélyektdl (dohanyzas, talzott alkoholfogyasztas).

3. FELADAT 13 pont

A. Tegyétek sorrendbe a hulladékpiramis elemeit, majd valaszoljatok a kérdésekre!
(4 pont)

1. megeldzés

2. Gjrahasznalat

3. Gjrahasznositas /
4. energetikai hasznositas /
5. lerakas /

Elemek: ujrahasznosités, lerakas, Gijrahasznélat, megel6zés, energetikai hasznositas
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a)

b)

d)

f)

Mi a kiilonbség szemét és hulladék kozott? (1 pont)

A hulladék az emberi tevékenység soran keletkezd anyag, amelyet a keletkezés helyén
mar nem tudnak felhasznalni, méshol viszont még hasznos anyagok nyerhetdk ki beldle.
A hulladék akkor valik szemétté, ha az adott helyen/kdrnyezetben tovabb mar nem hasz-
nosithatd. (bdarmely hasonlo valasz elfogadhato, amely helyesen mutat ra a kiilonbségre)

Mi a kiilonbség az ujrahasznalat és az wjrahasznositas kozott? (1 pont)

Ujrahasznalat sorn a terméket kiilonosebb atalakitas nélkiil tudjuk tovabb hasznélni,
mig Ujrahasznositas soran az eredeti termék anyagabdl allitanak eld valamilyen 1j ter-
méket. (bdrmely tartalmilag ugyanezt kévetitd valasz elfogadhato)

Mit tehettek ti a felsé harom szint valamelyikének eléréséért? Szintenként 1-1 te-
vékenységet emlitsetek! (3 pont)

Megel6zés: pl. tudatos vasarlas/kdrnyezetbarat termék(jelek) keresése/kevesebb, jobb
mindségli ruha...

Ujrahasznélat: pl. bevasarlotaska sokszori ujrahasznalata eldobas helyett/iivegvissza-
valtas/hasznalt ruha gyujtés...

Ujrahasznositas: pl. szelektiv hulladékgytijtés/tjrahasznositott anyagbol késziilt termé-
kek vasarlasa/kreativ ujrahasznositas (upcycling)...

(barmely helytallo példa elfogadhato)

(minden helyes szint—tevékenység paros 1 pont, szintenként 1 pont!)

Oko Odén elfelejtette, hogy a Hulladék utca hanyas szam alatt talalja kedvenc ij-
rahasznosito iizemét. Csak arra emlékezett, hogy az egyes helyiértéken az a szam
all, ahany masik magyarorszagi megyével hataros Somogy megye; a tizes helyiér-
téken pedig az a szam all, amelyet romai szamokkal atirva a lendiilet (impulzus)
jelét kapjuk. Hanyas szam alatt talalja Odén az iizemet? (2 pont)

15 helyiértékenként 1-1 pont

Az ezzel a rendszammal ellatott kémiai elem melyik mara mindennapi targgya valt
vilaghiri talalmany fontos alkotéeleme? (1 pont)

gyufa
Mely magyar vegyész nevéhez fiizédik a feltalalasa? (1 pont)

Irinyi Janos
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4. FELADAT 11 pont

A mosas fizikaja, kémiaja és biologiaja

Gondoljatok végig a teljes mosasi folyamatot onnantdl kezdve, hogy a szennyesruhat betessziik
a mosogépbe, odaig, hogy az 0sszehajtott, szaraz ruhat a szekrénybe tessziik!

a)

b)

Soroljatok fel hat fizikai és kémiai jelenséget, amely lezajlik a fenti folyamat soran!
Irjatok le azt is, hogy melyik jelenség melyik rész-folyamathoz kapcsolédik!
(6 pont)

pl. a mososzer feloldodik, a mososzer oldasa exoterm, a ruhdkba a viz a hajszalcsoves-
ség elve alapjan felszivodik, a mososzer (amfipatikus) részecskéi feloldjak/elbontjak a
zsirt, a centrifuga a tehetetlenség térvénye alapjan eltavolitja a viz egy részét a ruhdbol,
a ruhak egyenletes, illetve gyorsuld/lassuld kdrmozgast végeznek, a ruhak széradasa
soran a viz elparolog, vizlagyitészer megkoti a Ca- ¢s Mg-ionokat (lagyitja a vizet),
optikai fehéritd adalék segit a ragyog6 fehérség kialakitasaban, elektromos dram hdha-
tasa (flitdszal), elektromos dram magneses hatdsa (motor), elektromagneses gyerekzar
stb.

Minden helyes valasz 1 pont. Amennyiben 6-ndl t6bb valasz sziiletik, abban az esetben
is csak az elso 6 keriil értekelésre akkor is, ha azok kézott van téves valasz, mig a ke-
sobbiek kozott van helyes is.

Melyek azok a lépések, amelyeket valamilyen formaban, kiilsé beavatkozassal le-
het(ne) segiteni, gyorsitani! Irjatok le, ezek hogyan valésithatok meg! Legfeljebb 3
ilyen 1épést és beavatkozast emlitsetek! (3 pont)

e pl. a zsiroldas hatékonysaga és sebessége novelheto a viz hdmérsékletének novelé-
sével.

e pl. akicentrifugalt viz mennyisége novelhetd a centrifugalas frekvenciajanak és ido-
tartamanak novelésével.

e pl. aszaradasi id6 csokkenthetd a hémérséklet novelésével és az elparolgott részecs-
kék eltavolitasaval — teregetés meleg €s/vagy szeles idoben; szaritogép hasznalata.

barmely helyes valasz 1 pont

Miért nem szabad a mosogépbdl kifolyo szennyvizet kozvetleniil a természetbe en-
gedni? (2 pont)

Mert a mososzerek foszfattartalma (foszfortartalma is elfogadhato) a talajvizbe és innen
a tavakba jutva eutrofizaciot (illetve elmocsarasodast, valamint az algak tulzott elsza-
porodésat) okoz.

kovetkezmény I pont, indoklas/magyarazat 1 pont
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5. FELADAT 7 pont
Tengerek és 6ceanok érdekességei

A feladatban allitasokat lattok csoportositva. Csoportonként minden allitasban van valami ko-
z6s. Erre a kozos jellemzére kell rajonnotok. irjatok be a megoldasokat az allitasok mogotti
cellaba! A megoldas megtalalasaban segithet, hogy minden megoldas valahogyan kapcsolhatd
a tengerekhez, 6cednokhoz.

e llyen hdmérsékletii vizekben ¢l a kék balna is.
e Ilyen vizben a gazok oldhatosaga magasabb. hideg
e Ilyen aramlat a Labrador-aramlas.

e Ezazanyag elektromos vezetés szempontjabdl olyan anyag, amely-
nek elektronjai nem mozdulnak el kénnyen.

e Ezaz anyag nem bomlik, hanem mikroszkopikus méretti darabokra
szétesve bekeriil a tengeri €l61ényeken keresztiil a taplalkozési ha-
16zatba.

e llyen anyag a PVC,

milanyag

e Ennyi 6ceant ismeriink.
e [Ebben a focsoportban talalhaté a nitrogén és a foszfor. Ot
e Ennyi ujj van azon a végtagtipuson, amely a gerincesekre jellemzo.

e Fehér, szagtalan, szilard halmazallapota, magas olvadasponti vegy-
ilet.

e Atengerek atlagos tartalma ebb6l 35%o. (A ...tartalmat nem csak ez s
a vegyiilet adja.)

e Sok esetben jodozott formaban keriil forgalomba.

e Ezen éldlények elhalt maradvanyabol képzddik a kdolaj.
e A cépak vagy ragadoz6 életmodot folytatnak, vagy ezt fogyasztjak. plankton
e Allatok és novények alkotjak.

e AQGolfisez.
e Befolyassal lehet a szarazfoldek éghajlatara. . ,
117 ., . . e, tengeraramlés
o [Ezszallitotta azt a jéghegyet is, amely a Titanic katasztrofajat ered-
ményezte 1912-ben.
e Ezaz 6cedn nyaldossa annak a kontinensnek a partjat, ahol a gorilla
dshonos.
e Eszaki és déli medencéjében is hat a Coriolis-erd. Atlanti

e Ebben az dceanban talalhatd az az 6ceankozépi hatsag, amelynek
tengerszint folé bukkanasa az a sziget, amelynek févarosa Reykja-
vik.
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6. FELADAT 11 pont

Adott az alabbi abran lathaté aramkor. Szamitsatok ki az eredd ellenallast és a féagban folyd
aramot, ha ismertek a kovetkez6 adatok:

Uu=24V,

R1 = ennyi orszaggal szomszédos Szlovékia févarosa [Q2];

R> = Magyarorszag 1000 m feletti hegycsucsainak szama [€Q];

Rz =600 kacsacsorii emlds, 100 szitakotd és 90 giliszta labainak szdma 6sszesen [mQ];
R4 = az Ausztridval szomszédos orszagok szama [Q2];

Rs = 50 mol nitrogéngaz tomege grammban [mQ]!

A fenti ellenallasoknal a mérészamot a rendre a szovegbdl szamithatjatok ki, a mértékegység
pedig minden sorban [szogletes zarojelben] talalhato.

R1
R3
R4
[ | [ [
R2 R2
| | | |

U
¥
|I

R1=2[Q] 1 pont

R.=1[Q] 1 pont

Rz = 600-4 + 100-6 + 90-0 = 3000 [mQ] 3 [Q]
1 pont

Rs =8 [Q] 1 pont

Rs =50 - 28 = 1400 [mQ] = 1,4 [Q] 1 pont

Az ered6 ellenallas szamitasa:

Rer = Ry + R + 1550 = 30+ 140 + 50 = 60 2 pont
Re; = Ry + T T R, + TR QO+ 10120 = 1,5Q 2 pont
R1 R1 Ry
R, = Re1Rez _ 692150 _ 1,20 1 pont
Re1+Rez  60+1,5Q
A féagban folyo aram:
U _ 24V
Iféég =R—e=m— 2A 1pont
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/. FELADAT 6 pont

Karikazzatok be az egyetlen megfelelo valaszt!

Melyik anyag halmaz jellemzdje a meghatarozott alak és térfogat?
A) Gaz D) Plazma
B) Folyadék E) Aerogel
C) Szilard

Melyik orszag hataros a legtobb eurdpai orszaggal szarazfoldon?

A) Olaszorszag D) Németorszag
B) Franciaorszag E) Lengyelorszag
C) Belgium

Melyik sejt felel elésorban az oxigén és a szén-dioxid szallitasaért?
A) Vorosvérsejt D) Paliszadsejt
B) Zoldsejt E) Hamse;jt
C) Kloroplaszt

Melyik folyamat soran valtozik a folyadék g6zzé?

A) Fagyas D) Kondenzacio
B) Parolgas E) Szublimalas
C) Olvadas

Melyik makromolekula az é16 sejtek alapveté épitokove?

A) Gliikoz D) Polietilén
B) Aminosav E) Fehérje
C) Zsirsav

Melyik a legnagyobb t6 Eurépaban?
A) a Balaton D) a Ladoga-té
B) a Genfi-t6 E) aBoden-to
C) a Garda-t6
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